

抗战必胜计划(电子版)

抗战必胜计划

李浴日著



韬略出版社 刊行

抗战必胜计划(电子版)

抗战必胜计划



李 浴 日 著

韬 略 出 版 社 印 行

必 胜 丛 书 之 一

★ 内 容 ★

自 序

1. 抗战必胜计划

- I. 几个抗战基本原则的认识
- II. 今日应怎样抗战
- III. 日军怎样进攻我国
- IV. 持久战的一串重大问题
- V. 战胜的利益

(附日本的军力表)

2. 对敌宣传计划

- I. 宣传的重要
- II. 宣传的组织
- III. 宣传的方针
- IV. 宣传的方法
- V. 最后的几句

(附两篇对敌宣传文献)

1. 抗战必胜计划

I.	几个抗战基本原则的认识.....	8
A.	短期抗战利日——长期抗战利华.....	8
B.	局部抗战利日——全面抗战利华.....	8
C.	以武力抗日——以外交胜日.....	8
D.	以最大的牺牲——求最大的效果.....	8
II.	今日应怎样抗战.....	8
A.	各种抗战的内容.....	8
1.	武力抗战.....	8
2.	外交抗战.....	9
3.	经济抗战.....	9
4.	间谍抗战.....	10
5.	宣传抗战.....	10
B.	能否持久战的比较.....	10
1.	国际孤立.....	10
2.	财政不足.....	10
3.	物质缺乏.....	11
4.	政经中心, 易遭轰炸.....	11
5.	党派水火.....	11
6.	士兵哗变.....	12
7.	民生日困.....	12
8.	殖民地革命.....	12
C.	持久战的演变.....	13
III.	日本怎样进攻我国.....	13
IV.	持久战的一串重大问题.....	14
A.	持久的时间.....	14
B.	持久战的战术.....	15
C.	持久战的战略.....	15
D.	持久战的武器.....	15
E.	持久战的战费.....	16
F.	持久战的金融.....	16
G.	持久战的工业.....	16
H.	持久战的教育.....	16
I.	持久战的物价与粮食.....	17
J.	持久战的汉奸肃清.....	17
K.	持久战的民众.....	17
L.	持久战的难民.....	17

M. 持久战的海外华侨.....	17
N. 持久战的国际交通.....	18
O. 持久战的人才征集.....	18
P. 持久战的防空.....	18
Q. 持久战的目的.....	18
V. 战胜的利益.....	18

附日本的军力表

2. 对敌宣传计划

I 宣传的重要.....	20
II 宣传的组织.....	21
III 宣传的方针.....	21
IV 宣传的方法.....	22
V 最后的几句.....	22

附两篇对敌宣传文献

自序

【东方海盗】疯狂的进攻，神圣全民抗战的展开，从『八一三（淞沪会战）』至现在已经两个多月了。在这个期间，大家不是怀疑着——政府为什么不对日宣战呢？……但是照我们看：宣战仅是战争的一种形式，可先可后，可有可无，宣也未必胜，不宣也未必败，不必以国际公法为拘束，必因时而制宜。此次战争，日本对我不宣而战的，今后也不会先我宣战而对我宣战。我国对日本也是不宣而战的，至于将来宣不宣则不得而知，——这是政府的事。大概政府此次迟迟未宣战的缘由是：

第一，可以避免日本人民与军阀打成一片，而且可以促进其反对军阀，陷彼内部于纷乱；

第二，可以避免日本在法理上有借口，而且我又可以以爱好和平为宣传，而充分取得世界的同情与援助。

原来宣战一事也有利害的两面，从问题的整个去观察，认为利大于害时（因时制宜）则宜，害大于利时则不宜，这是我政府应把握着的一个原则。不过政府于未宣而战时，人民老是怀疑着政府将出于中途妥协的。其实，此次抗战，并不是小小问题，而是整个民族生死存亡问题，不然，全国四万万五千万同胞只可以永远做奴隶了，我们相信政府绝不出此。

[蒋委员](#)长声言：『中途妥协，即是灭亡』。

[张向华](#)将军说过：『中国不抗战只有灭亡，要生存只有抗战，抗战而中途妥协也是灭亡，只有抗战到底，才能获得生路』。

[陈辞修](#)将军说过：『中途妥协是投降，委屈求全是自杀』。

【兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也】。这是我国国防论始祖孙子的名言。于此足见战争胜败所关的重大。同胞们，我们这次对日抗战，【可胜而不可败】，这是明若观火了，然而战争的胜败，与作战计划的良否，有密切关系的，孙子也曾说过：『夫未战而庙算胜者，得算多也。未战而庙算不胜者，得算少也。多算胜，少算不胜，而况于无算乎？吾以此观之，胜负见矣』。本来一国对敌作战计划是决定于参谋本部与最高军政当局的，在此次抗战时，我们曾私心窃喜——我们的参谋本部与最高军政当局，于未战之前，早已定下周密的作战计划，即不然，于战争一开始时，也已定下周密的抗战计划了。

但是那基于充分『知彼知己』而订下的抗战计划，是秘密的，是普通人不得而知的，大家只有『暗中摸索』，对于战争的进行，有时莫明其妙，有时发生怀疑与恐怖，……于是我们就有从理论上去阐明抗战的必胜，以加强民众对于战胜的信念；更有研究出一点计划来贡献各方面的当局，唤起注意与实行的必要了。本书的出版，用意也是在此。因此，在说话上就有范围了。

这篇『抗战必胜计划』，已起草于此次上海战争之前，——八月五日，当时曾油印了数十份分赠友人。近日闲中拿来看看，觉得尚有相当义意，又以友人的鼓励，我便加以一些修改和补充，毅然给它出版。自然其中所说的，大部份已在实行着。这，正是铁证着最后胜利是属于我们的。

这篇计划，仅是一个纲领。其中关于算式的援用，为简单明了计，有些我省略了一点定例，又为节省读者的时间计，只作扼要的解释。高调是不唱的。

其中还没有谈到政治问题。自然，在这个严重的抗战时期，以过去那样的政治结构是不能完善地负起抗战的使命的，因此，我们主张充实中央的政治机构，与刷新地方的政治。[鲁登道夫](#)氏曾说过一点：『由世界大战的经验观之，惟肃清政治上的弊窦，然后能保国民的一致团结，比在财政上尤为重要。』即孙子两千年前也说过一点：『主孰有道』——今日应解为『政府孰有道』，即说『有道』的元首或政府亦为战胜的一大要素，自然古之所谓『有道』的内容，又与今日所说的不同。

最后，谨祝

前线浴血抗战战士的胜利！

一九三七，十月二十六日，自序于上海。

1. 抗战必胜计划

I. 几个抗战基本原则的认识

A. 短期抗战利日——长期抗战利华

日本利于速战速决，故我宜应之以持久战。

B. 局部抗战利日——全面抗战利华

局部力量当不及全国的力量，过去甲午之败，东北之失，均为以局部的力量而抗战。

C. 以武力抗日——以外交胜日

弱小民族遭遇强国部队的进攻，其武力仅能抵抗之，不能进一步侵入其国（惟空军可以侵入），实行歼灭的任务。故欲求最后的胜利，要决于善为利用国防力量，然此为外交问题。故我政府对于外交工作，务应竭尽全力以赴之。外交有办法，则财政武器亦有办法，且可使各国制裁或封锁暴日，然吾国外交之有办法，早已决定于各国对华利害关系中，不过仍须努力奋斗而已。

D. 以最大的牺牲——求最大的效果

准备千万生命与无数财产牺牲，以求战胜日本，而完成民族复兴，国家独立。

II. 今日应怎样抗战

（武力抗战 + 外交抗战 + 经济抗战 + 间谍抗战 + 宣传战）X 举国一致坚持到底 = 日本必败中国必胜

A. 各种抗战的内容

1. 武力抗战

= (陆军抗战 + 空军抗战 + 海军抗战) - 海军抗战
(解释)

- a) 我国陆军：量估极优越，起码可以继续动员千万人+质亦可在抗战期间中继续改善。
- b) 我国空军：目下飞机与飞行员的数量虽少，但可以继续补充，飞行员于两年内可养成一万名。飞机购得愈多愈佳用以执行此种任务= (防卫我作战军 + 保护我要塞，铁路，重要城市) + (轰炸敌军 + 爆击敌舰 + 破坏敌国海上交通 + 毁灭敌国的首都，经济中心，交通机关，海空军根据地)
- c) 我国海军：量小质劣，故宜放弃海军作战，仅择其备有高射炮的以供内河交通运输。唉！建设海军数十年，于战时，毫不能抵抗敌人，坐令敌舰横行领海，可痛可恨！

2. 外交抗战

(努力立于自主地位，并以害屈利诱为原则) =
联俄 + 联法 + 联美 + 联英 + 联络世界各弱小民族 + 周旋德意。

(解释)

- a) 联俄，法，美，英：可得其借款我与售我军需品。因为他们与日冲突激烈，势必救我，我可再拉拢以建设太平洋集体安全制度。
- b) 联络世界各弱小民族：至少可得其声援与抵制日货之利。甚如捷克斯拉夫，此次竟得其借款。
- c) 周旋德意：德意虽为日本的盟国，我周旋她，至低限度可以减少受其打击。其实德意没有与我国为敌的必要，何况法西斯国家又是自利主义的呢！事实很明显的，假设日本战胜我，于彼简直耗无利益，我如胜日本，则彼可在我国发展贸易，特别德国可以收回国联委任日本统治的南洋旧殖民地。

3. 经济抗战

= (安定国民生活 + 调整经济发展与战费 + 统制国际贸易 + 冲破经济封锁) + (对日实行经济绝交 + 破坏日本经济组织 + 要求国联或各国对日予以经济制裁或封锁)

(释解)

经济制裁结果= 日本工厂倒闭 + 工人失业而起革命 + 物质恐慌。

4. 间谍抗战

= (张设间谍网 -> 破获潜入我国活动的日本间谍 + 搜捕汉奸) (派遣我国间谍, 尤其联络台湾朝鲜革命份子, 收买欧美人士以潜入日本国内执行各种任务 -> 侦察敌情 + 制造空气 + 促进及操纵其不平份子社会主义者的暴动革命 + 破坏其军需工厂, 交通机关 + 铲除横蛮的军阀等)

5. 宣传抗战

= 对本国 对中立国 对敌国

对本国= 建设战时教育统制报纸杂志, 使其积极宣传抗战 + 组织宣传队深入民间宣传抗战用口头或书报以宣传我军, 而加强其斗志。

对中立国= 利用宣传以取得其对我同情, 对敌反感收买其报纸杂志为我宣传。

对敌国= 除用口头宣传外更用飞机或人工散发宣传品于敌军与敌国内部(包括殖民地)。

(解释)

- a) 对中立国的宣传, 亦可运用国民外交政策, 即遣派我国在国际上有声望者, 往宣传与联络其朝野人士。并督促留学生扩大宣传。
- b) 对于敌国的军队与人民的宣传, 在挫其斗志, 助其叛乱, 以使其战线与社会组织崩坏。

B. 能否持久战的比较

日本不能持久战 = 国际孤立 + 财政不足 + 物质缺乏 + 政治经济中心, 易遭轰炸 + 党派水火, 内乱必生 + 士兵怕死, 哗变 + 出师纯为侵略, 难以号召大众 + 殖民地必革命。

1. 国际孤立

凡在太平洋有重大利害关系的强国均反日, 即彼称之与国德意, 实际上亦不能予以多助。故日本的国际地位, 仍不外陷于孤立。

2. 财政不足

作战以金钱为主, 奥将莫德古古里氏说: “作战的第一要素曰金钱, 第二要素曰金钱, 第三要素曰金钱”。今日本劳师远征, 又为速战速决计, 其所费之金钱, 比吾军必多数倍以上。按日本政府于去年以前, 已一共发行了一百万万以上公债, 此次上海华北事变, 又把今年军事预算增加至五十余万万元, 演成通货膨胀, 证券跌价, 物价腾贵, 社

会已陷于极度不安。(且以现金准备不多,仅有四万万五千万金元左右及减少对华贸易的收入,将来必酿成国际汇兑的跌落)。据专家的观察:日本经济上能够供给战费的最大能力,不过**12,600,000,000**元,故今后日本如果没有国外肯借款给她,极其量足以支持一年余而已。

3. 物质缺乏

日本物质方面如铁,钢,煤炭,石油,钨,锰,铅,铝,镍,锌,橡皮,棉花,粮食等均不能自给自足,甚至有的完全没有生产。近年虽积极储蓄,其数亦有限。据专家观察:日本于战时若遭各国经济制裁或封锁,不出一一年,物质就要发生超高度的恐慌。

(附录)

我刚草成本书时,适在报上发现从华盛顿发来一封关于此的电文,特录以飨读者。该电文说:“据美国国家资源委员会今日所发表之报告言:日本在华作战之主要原料,日本国内能充分生产者,仅铜一种,他如铁,铅,锌,铝四种战争基本原料,皆须大量仰给外国输入,以一九三二年度调查为根据,日本产铜共达七六、**000**公吨,消费仅为七五、**000**公吨,其他矿产如(一)铁,日本须自各国输入,日本国内铁产仅为一、二**00、000**公吨。消费达一、六**00、000**公吨,至日本输入之铁四**00、000**公吨中,来自中国者约占三**00、000**公吨,来自印度者约一**00、000**公吨。(二)铅,日本需赖外国供给者为数尤巨,日本国内铅产量仅四、**000**公吨,消费达六一、**000**公吨。所输入之五七、**000**公吨中,美与加拿大供给大部份,澳与墨西哥次之。(三)锌,日本仅产一、**000**公吨,消费达五**0、000**公吨,不足之数,加拿大与澳供给大宗。(四)铝,日本消费八、**000**公吨,完全由欧洲加拿大及美国供给,是则各国苟对日本实行经济制裁,必能生效云”。

4. 政经中心,易遭轰炸

日本政治经济中心的大都市,对于轰炸有四个弱点= (多位于海岸,容易发现,纵用烟幕掩蔽,亦无济于事多有河流山岭为目标,投弹容易命中+房屋等建筑物多以木材造成,易于燃烧+防空尚未十分健全)->所以东京,大阪,名古屋,横滨,神户,以及海空军根据地,如横须贺,佐世保,吴军港等地,若遭我空军严重的轰炸,则日军就不能支持在我国作战,整个社会也随而动摇崩坏了。

5. 党派水火

近年日本整个社会可分为主战派与反战派,前者以少壮军人,法西斯蒂属之,后者以大部份金融资本家,轻工业家,及各无产党属之。此两派如水火不相容,斗争易趋激烈,在持久战争中,必有(无产党)乘机而起暴动革命,即法西斯派亦将乘机而起夺取政权。而且军部的中心的

陆军部亦分三大派= (荒木等主之) + 统制派(林銑等) + 肃军派(宇垣等); 又加以海军部与陆军部的对立, 在战时, 必致斗争愈烈, 影响于战争的进行。

6. 士兵哗变

日本士兵十之七八为农民, 其余为工人, 店员, 店主, 智识份子, 在国内均有妻子与职业, 安居乐业以度日, 其不愿参加作战已明, 故此次征兵, 每有逃避者。即被迫而来我国作战者, 亦斗志沮丧, 畏难怕死, 且时有哗变投降事件的发生。曾于 1933 年八月在满洲被我义勇军第一军煽动去五百名共同来参加神圣的抗日战争。

7. 民生日困

日本大众以增税的压迫, 征发的痛苦, 物价腾贵的威胁, 且以思想的进步(已不同于日清, 日俄战争时代的思想), 故易为反战派(各无产党)所煽动, 陷全社会于纷乱。

8. 殖民地革命

朝鲜台湾满洲在日本的野蛮统治下已久, 其大众思起而推翻日本的统治权亦已久。故战争于持久一二年后, 我们相信满韩的义勇军必愈加发展, 即台湾及琉球亦必发生暴动革命, 势将使日本四分五裂。

所以: 日本军阀虽主速战速决, 实际上适等于作梦, 势必为我持久战所粉碎。

中国可以持久战 = 国际多助 + 各党团派团结一致, 负担抗敌任务, 已无内顾之忧 + 财政武器可向外国补其不足(此次经向外国借入款子很多, 并购入不少武器) + 不怕空袭(根本无若何工业中心, 除少数大城市外, 其余均不值得一炸)亦不怕封锁(已封锁月余, 于我亦无若何重大影响。有安南香港可利用以交通) + 人民生活极低, 视敌如私仇 + 士兵刻苦耐劳, 攻击精神壮旺(恨日军刺骨, 扶伤作战, 并没有妻子与财产顾虑) + 抗战纯为求生存解放, 上下精神可以团结到底。

(附录)

[孔祥熙](#)氏此次由欧抵港发表谈话说: “日本侵华, 不仅与我为敌, 且与世界为敌, 中国领土, 必须归还中国为不易之理。日本民穷财尽, 欲征服中国, 实不可能, 我向外借大批现款, 世界各国为我之债权国, 故经济力足以长期抗战有余”。

周恩来氏最近说过：“我国不怕封锁，因为封锁可以使得我们濒于崩溃的手工业复兴，同时更可让我们利用政府的力量，重新再创办我们的重工业”。

日人中山正男所著中国之对日作战计划一书说：“最近的中国军队不可轻视了，常非常勇敢地发挥其战斗力”。跟着又指出我军三点的特长：（一）行军力非常大，（二）不论在任何地点防御时，都作非常坚强的抵抗，（三）指挥官和士兵如母子一般的团结着。至于军队的装备亦已次第改善。

尤其是此次上海之战，我军所表现的勇敢与技术的神妙，即外国军事专家见之，亦称赞不已。读者于报纸上不是都已看过此类的消息吗？用不着我再来援引。

C. 持久战的演变

中国举国一致，持久抗战→（日本国力高度消耗 + 国际对日严重干涉）→ 日本屈服于我，或发生内乱，退兵平乱，演成战败或中立国乘虚起而击败之 = 中国战胜。

（解释）

我国持久抗战，则英美法各国当然由消极的变为积极的干涉日本，因为利害关系 = 对华输入日益减少（因购买力薄弱）+ 不能对华投资 + 在华财产损失日剧 + 我国到了某个时候连外债的利息都付不出 + 尤其怕日本战胜我国后而独霸东方。

III. 日本怎样进攻我国

- 海军：炮击我国沿海重要城市与要塞，登陆骚扰，并负责封锁我海岸之责。
- 空军：或从航空母舰或从台湾或从既占领土空袭我作战军，要塞，铁路，重要城市，飞机根据地。
- 陆军：采取歼灭战略，分数路以上进攻我国。战事以华北为重心，于华中华南则牵制与骚扰之，唯一目的先征服华北→（对我国讨价还价，对苏联给予控制）。

要之，日本的武力进攻我国，是以陆军为主，海空军为副，战争的形式，由平面变为立体。但有满韩义勇军的牵制，与苏联的威胁，则不敢动员全部兵力以犯我。

(论究)

上述的话，日军在此次进攻中，皆已一一表现于事实了。而且继续着。然而此时日军算是表现得“尽量暴虐”了。本来两军之战，彼此怎样从事战斗力的歼灭，是不足怪的。但日军此次（且是历次）进攻我国，不仅如是，而且毫无人道地，不顾国际公法地，空袭我无防卫的城市，文化机关，红十字医院，屠杀奸淫我们非战斗员的老幼男女，又用潜水艇炮击我沿海渔船，使非战员的渔民葬于鱼腹中，……推其用心，是直欲以野蛮暴虐的手段，使我全体同胞发生恐怖，丧失抗战的意志，而达其速战速决的企图。

然而，这足以使我们恐怖，以致丧失战意吗？——不，适足加强我们四万万五千万同胞的敌忾心。好比广州此次在敌机狂袭之下，而人民认购公债，应征公役，锄奸，防护等比前更为踊跃，其他各处莫不如斯。

欧战时，德帝威廉第二声言：“战争就是这样暴虐的，为的使战争迅速终止”。兴登堡将军亦说过：“战争毕竟是残忍的慈悲，何则？因为这样方能把战争早一点解束”。所以德军当时在威廉第二与兴登堡的意志指挥之下，侵入比利时的候，奸淫，残杀，劫掠，无所不为，并又已潜水艇破坏中立的商船“……这样的“尽量暴虐”，以为足以使协约国发生恐怖心，中立国出而调停，而导致战争于早日终熄的（因为德国亦是利于速战速决，不利于持久战），但是结果如何呢？反使协约国加强作战的决心，以至引起全世界的义愤，一致起来共同倒德，于是德国惨败了。

这次日军居然重走德国的旧路，除加强我们的敌忾心外，且又造成我国际上的有利，结果她当然罹着德国同样的命运无疑。

IV. 持久战的一串重大问题

[还是上说的发挥]

A. 持久的时间

中国战胜日本究竟须要多少时间呢？这是任何人不敢断定的。但大家的观察：起码要二三年以上。我们有持久战的资格，起码可以持久五年十年，日本没有持久战的资格，至多仅能支持一两年。因此日本利于速战速

决,我则利于持久战。所以我们采取的持久战的战略,是正确的,是必胜的。

(附录)

日本没有持久战的资格,从日本当局的口上,亦可找出证明来。本年八月二十八日东京日日新闻社论载:杉山陆相表明速决主义的决意,曾这样说:“决不陷于中国的长期战争的策略中”。近卫首相于访问西园寺公的归途中,在箱根曾说过:“如果延长对华战争,将陷于中国的术策中,所以尽可能地将竭力避免长期战术,速取有效的解决办法”。

B. 持久战的战术

对日抗战,必然的发生此数种战斗=(游击战+运动+战阵地战+要塞战)->原来此数种战斗,以持久的阵地战与要塞战最易使敌人->(在物质上受着重重大耗消,主力覆灭+精神上受着重重大打击,国内骚然)->故我应不断多购武器,预先构建新式纵深的阵地,并加紧整理沿海和长江的要塞,以图充分发挥阵地战战术和要塞战战术,不过我们原有的要塞又少又小,一时整理完善不易。(此次上海抗战,最初采取运动战,旋改为阵地战,故不及两月,使敌军死伤六万余,军需品消耗无算,日本朝野望而胆寒)。至于运动战也会发生和阵地战一样的效力,虽于胜负不分时,往往变为阵地战,但以武器较劣的我军,仍以尽量利用运动战战术为宜。阵地战(大部队)中的游击战(小部队)多是利用夜间以袭击人,并破坏敌人的交通与运输,但因为以小集团的兵力而作战,故疲敌则有余,歼灭敌的主力则不足。然在抗战过程中,疲敌也是很重要的,虽说仅用此种战术不能取得最后胜利。

C. 持久战的战略

战略与战术是有密切关系的,两者虽可以明了区别,实则不能判然划分。关于战略,已详于各章各节不少,现在这裏所要说的=(以沿海华北为作战地带,但要死守首都,上海,海州,广州,南昌,徐州,郑州,太原等战略要点,以及沿海长江的要塞,其余各地不能守时,均可放弃,待机反攻。+择内部一二省为作战根据地,努力充实之。

要之,我们的基本战略,是消耗战略。

D. 持久战的武器

精神力胜于物质力。故我与日战,武器的质量,虽较少较劣,亦不足忧。我国虽无完善的军需工业,但可仰给于外国军需工厂(除日本外,

其他欧美各国均可售武器于我)。我们决不是“唯武器论者“说什么有了与日本相等的武器，然后可与之作战的鬼话，我们却承认武器在战争上占着重要的位置，到底没有优良的武器，实难给予敌人以重大打击，与使其发生重大消耗，故在抗战进行中，仍要不断地向外国购入大批飞机，重炮，高射炮，高射机关枪，坦克车，化学战具等。但最重要的为飞机，因为我既无海军抗战，而按之现代作战的原则，如有优势的空军（数千架飞机）亦可补救。空军固可制空，亦可以制海，制陆。我们有优势的空军，于机会成熟时，可以突然指挥千机去毁灭日本。但我们决不轰炸平民与文化机关等。

E. 持久战的战费

预算三年抗战需费 100 万万元= 增税，捐款暨全国各机关职员减薪共 30 万万元发行公债 30 万万元 + 借外债 40 万万元（我国抗战，以种种关系，需费较少。至关于发行公债一层，则要强制资本家购买之，如提出若干成房租，地租，银行存款等，以完成“有钱出钱”的义务）。

F. 持久战的金融

统制本国银行 + 联络外国银行（实际上不能统制）= 金融调整。

统制本国银行及其他金融机关= 监督营业 + 推销公债 + 限制提款与外汇（并充实外汇平准基金，以维持外汇）+ 奖励投资内地农工矿业 + 尽量迁移沿海银行于内地，建设内地的金融中心。

G. 持久战的工业

沿海工厂迁移内地，政府应予以便利 + 民间工业完全在政府统制下而生产 + 政府应发展军需工业，即扩充或新设兵工厂，化学工厂，机械工厂，飞机工厂，钢铁工厂等。

此外，我国的钢铁，石油，橡皮等物，亦极缺乏，宜亟尽量输入，储蓄起来，以供应用。

H. 持久战的教育

实施战时的学校教育 + 战时的社会教育= 精神国防完成。

学校教育=（节省教育经费，以补充军费 + 各级学校尽量联合开学，以节省经费 + 教职员减薪 + 减收学生学费 + 中等以上学校完全军事

化，并增加军事课程 + 尽量归并各学院与学系（指大学），并减少平时课程 + 沿海各校尽量迁入内地的安全地带）。

社会教育= 普设战时民众训练班 + 普设战时读物巡回文库 + 学生应利用寒暑假期间组织宣传队赴各地宣传民众 + 各界应自动组织战时电影班及剧社赴各地宣传民众 + 文化界应多出版关于抗战所需要的宣传品，小册子 + 尽量利用各种物体，如火柴匣，香烟匣等，印上抗战的封面或格言，以宣传民众。

I. 持久战的物价与粮食

政府应令各地组织物价统制委员会，制止奸商乘机操纵，抬高物价 + 并令各地组织粮食统制委员会，制止奸商垄断，兼计划发展农业，以求生产增加，不致发生恐慌= 民生保障。

J. 持久战的汉奸肃清

利用汉奸，为日人“以华制华”的策略。祸抗战者必为此辈，亡中国者亦必为此辈，故亟宜根本肃清之，以免为内忧。肃清的办法= 全国各级党政军机关实施“连任法”以肃清高级汉奸 + 发展民众组织，以肃清下级汉奸 + 除军警外，于汉奸特别活跃地带，又组织汉奸肃清队，以侦察搜捕各种汉奸 + 引渡租界的汉奸 + 准予汉奸自首 + 由政府规定每年某月某日为防奸日，令全国各地举行大规模的巡行与宣传。

K. 持久战的民众

抗战军于将退出某地时，即宜下令全体民众后退（且实行坚壁清野），免为敌人利用（此次上海抗战，留在日军占领区内的民众，曾为敌军利用以运输輶战壕等，且动辄加以残杀）+ 加紧壮丁的军事训练，以供正规军之补充，并编成游击队以游击敌人 + 组织民众战地服务团，以帮助军队运输并构筑工事等。

L. 持久战的难民

组织大规模难民救济所，以救助无家可归的难民。因为抗战是持久战，将来必有大批难民退出战区，故我政府宜于内地选择若干区域，资助难民迁往开垦生产，以免失业。

M. 持久战的海外华侨

过去华侨为革命的主力军，此次抗战，我政府亟宜派员赴海外鼓吹各埠华侨= 踊跃输将 + 尽量汇款回国投资内地 + 购买救国公债 + 对国际宣传 + 征集技术人才归国服务。

N. 持久战的国际交通

保持广州与香港海陆交通（努力使广九铁路防空化）+ 保持安南滇桂的交通（广西有公路通安南边境，安南有铁路通广西边境，交点为镇南关，云南有铁路通安南）+ 保持新疆与苏联的交通（新疆接壤俄境，有公路，公路及骆驼运输路联络我本部= 国外供给无虞。

此外尚要整理国内的公路，并发展铁路。

O. 持久战的人才征集

政府应令各地党政机关设立专门人才征集处（智识份子总动员），从事调查征集各种专门人才，依其所长，派往前方或留在后方服务。又令在外各使馆，或其他国体征集为战事上所需要的各种技术人才，回国服务。

P. 持久战的防空

灌输人民防空智识 + 强制人民设置避难所筹款多购防空武器（以地域为单位，则人民乐于出资）+ 完成工厂与铁路的防空化 + 大量生产防毒药与防毒面具= 减少空袭的损失。

Q. 持久战的目的

“战争是政治的延长”，战争必有战争的目的，目的决定，则不致彷徨歧途。我国此次抗战的目的为何？当然要如下述的“战胜的利益”，故此目的未达到时，应誓不妥协，亦不接受任何调停。山可崩，海可枯，此目的决不可变。民族的复兴在此，国家的独立在此。

V. 战胜的利益

收复东北五省与平津四万万五千万同胞免当奴隶废除日本历次所加于我们的不平等条约收获大宗赔款提高国际地位= 民族复兴，国家独立。

孙武子说：『死地则战』。

诸葛亮说：『惟坐而待之，熟与伐之』？

1937, 8, 5 初稿。

1937, 10, 18 修正。

日本的军力表		1938, 10, 23 制
陆军	日本的常备军共十七师团，约二十三万人。以东京第一师团，久留米第十二军团，宇都第十四师团，熊本第六师团，广岛第五师团，名古屋第三师团等为最精锐部队。各师的物质装备，优于我军，但士兵的精神，则极脆弱，并缺少作战经验。战时可动员二百多万，但动员至此数目时，则农田多变荒芜，其他工商业亦必受相当影响。	
海军	日本的海军居世界第三位，编成三个舰队，现有主力舰 9，航空母舰 6，甲级巡洋舰 14，乙级巡洋舰 26，驱逐舰 122，潜水艇 97，一共 219 艘，876, 404 吨，陆战队约四万余人。如此优越兵力，以我国海军兵力，虽不足以制之，然有优秀的空军亦可以破坏之。此次日舰曾被我空军炸伤或炸沉十余艘。	
空军	日本的空军，分为陆军航空兵力与海军航空兵力两种，前者机数有 1150 架，后者机数有 1045 架，共 2195 架左右，并有两气球队，飞行员约有一万人。彼虽可自造飞机，不完全仰给于国外，补充较为便利，但机械不若外国所制的精良，（常向欧美购买发动机）故航速与续航均小，又易损坏，且飞行员的心理又极脆弱。此次敌机被我空军与高射炮击落者达一百架以上。	

2. 对敌宣传计划

I 宣传的重要

现代战争是武力战，外交战，经济战，间谍战，宣传战的综合战争。在这里，我要提出来说的，是关于后者——宣传战。

宣传战——这种不流血的战争，并不是起源于欧洲大战，在我国古代早已出现了，孙子说：『不战而屈人之兵，善之善者也』。又说：『古之善用兵者，能使敌人前后不相及，众寡不相恃，贵贱不相救，上下不相收，卒离而不集，兵合而不齐』。孔明说：『攻心为上，攻城次之』。这不是主张宣传战吗？西历纪元前二〇二年，楚汉垓下之战，汉军楚歌，张良吹箫，这不是宣传战的实例吗？

不过，到了欧战才充分发扬而已。当时协约国与同盟国互相酬答以宣传战，在猛烈的时期，仅英国曾每日以二十万宣传品（用飞机）撒布于德国内部与阵地。结果协约国的宣传是胜利了。当时英国的宣传部长，协约国的对敌宣传政策委员会的总指导者诺斯科克利夫氏Northcliffe 是主持对同盟国，尤其对德国的宣传战的，不消说：『威廉第二敌不过诺斯科克利夫。以欧洲大战说：在某种意义上是威廉第二与诺斯科克利夫的角力』。至于一九一八年基尔军港的水兵，举起革命的烽火，演成全德的总崩坏，这也是多由于英国的宣传战。德将鲁登道夫氏为宣传战所屈膝而叹道：『德兵的战意丧失，完全因它』。

由上而观，足见宣传的重要。

所以在此次抗战中，我们对日军非大力利用宣传战不可。

本来两军的对阵，当然是各找其弱点而攻击的，因为这样才能取得最大的效果。

可是日军的弱点在那里呢？物质方面吗？——不。一点不错，是精神方面。

日本是采取征兵制的，军队的份子，十之七八是乡下的农民，其余是工人，店员，店主，智识份子。他们个个皆有妻子与职业，安居乐业以度日，各不愿参加作战，白去送死，这是很明显的。然而他们为什么来华作战呢？是被军阀所强迫，出于不得已的，因为不应征而逃避，亦为宪兵捉去枪毙。他们在华作战，遭遇着我军坚强的抵抗，吓得魂不附体，又以战地生活的异常艰苦（按日人平时都是过着有规律的生活）吃不饱，睡的不安，也没有水洗澡（日人常洗澡），也没有……如置身地狱中，同时又深深地的感觉著作战对于自己毫无利益，又不是为大和民族的生存解放，于是忠君爱国的思想，在他们的脑海里逃跑无踪了。所以我们看见他们在战斗上各思偷生，表现的非常怕死：当防守时，则藏身于防御物里，连头都不敢露出来；当冲锋时，慌慌忙忙，一路持枪乱射，不找目标；至被俘虏时，跪地叩头，痛哭求饶一死，且以军中伏有反战份子，常暗

发反战言论与传单，例如此次报载我军某团于忻口阵地前的敌尸身搜得宣传卡片一张，题目为『日本青年团对士兵的反战传单』，大意说：——（1）恶流血战争，不愿为军部财阀作牺牲而过地狱生活。（2）东北事变以来，二十万人牺牲为谁。（3）使家乡父母妻子过穷苦生活何辜。（4）战争要有国家思想，改善国民生活，不可为军部财阀作牺牲。（5）中国非吾敌。其口号为（A）永远和平，（B）向军部索还生命等，由此可见敌军在精神上所暴露的弱点了。

这种弱点，我们千万不可轻轻地放过，我们务要紧紧地捉着而宣传之，以加紧其= 斗志沮丧哗变投降 -> 战线崩坏。

本来宣传战在短期战中，是不易发生效力的。现在我政府既决心长期抗战，那么就亟应善为运用之，以期经久而弥发挥其效力。

II 宣传的组织

对敌宣传的事：第一是长期的事，第二要有步骤与系统，第三要继续调查研究，以为宣传的根据，第四要有所谓『日本通』又长于宣传的专门人才以主持之，故依我的意见：我们的最高军事机关应于华北，华东，华南三区各设一对敌宣传委员会，司其专责，纠正过去零碎欠妥的宣传战，重新展开大规模而正确的宣传战。

III 宣传的方针

1. 要尽量以忠诚为主，不可唱高调，更不可否定应用中的论据。
2. 文词（当指日文）要简要明了，并富煽动性。
3. 第一期宣传的文词，应用启示式，报告式，忌用命令式。
4. 要就日兵的不平心，痛苦点而煽动之。
5. 要就日兵条陈此次来华参战的利害，既非为求生存解放，为的什么？
6. 要宣传以保全生命为重要，并阐明投降比拼命为佳。
7. 要申明我是以军阀为敌，不是以他们（日兵）为敌，并用种种方法表现优待俘虏的事实给他们看，以打破他们平时所受军阀长官的恶宣传，诬我国人喜杀日人。
8. 要条陈历次中日战争（九一八以来），都为军阀所发动，冀承机而升官发财，结果日兵所得何益？换来的是增加痛苦。
9. 要利用日本宗教的言行，为宣传资料，因为日兵多属农民，思想较为陈旧。但却要戳破军阀利用『千人针』，『护身符』以欺骗他们。
10. 要证明军阀欲征服中国与世界的不可能。
11. 要说明我为求生存和平而战，必得世界各国的同情援助。日本为争夺侵略而战，必引起世界各国的反感反对，陷于国际孤立，甚至引起各国共同进攻日本。

12. 要解剖日本军阀是破坏和平的，我们是爱好和平，不愿战争的，即他们（日兵）亦是如此。故大家携手打倒军阀则中日间亦永保和平，更进而精诚提携，以实现【共存共荣】。

IV 宣传的方法

1. 利用书信（劝告式），印成各种各色的传单，或小册子。
2. 利用诗歌，即用日文写成诗歌，因为诗歌的形式，易于人刺激。
3. 利用漫画以表现日本军阀的丑态，政府的内讧，国际的孤立，与日兵离国后的家庭惨状等。
4. 利用照片，即将俘虏摄成生活快乐的照片，并旁加巧妙的说明，制成锌版或铜版印刷。
5. 利用统计表的方式，以表现日军每月死伤数目，被我俘虏数目，以及夸大我军动员数目，飞机大炮增加数目，友军增加数目等。
6. 利用日军于彼方面溃败消息，书面报告于此方面的日兵。
7. 利用重要俘虏写信劝告日兵，此信制成锌版印刷。
8. 利用日本国内所发生一切不安消息，书面报告于日兵。
9. 利用国际间要人名人对我同情，对日评击的言论，例如此次罗斯福，赫里欧的言论等，书面报告于日兵。
10. 利用国际间制裁日本的行动，例如各国工联团体响应抵制日货等，书面报告于日兵。
11. 书面传达投降方法于日兵。
12. 上述各种宣传品，应利用飞机，或气球，或人工散发之，但忌在炮火进攻猛烈下出此。
13. 我军将退出某区域时，即于各墙壁上，各树干与电杆上，书上劝告日兵的标语，或贴上与散下各种宣传品。

V 最后的几句

本来宣传的对象分为对本国，对中立国与对敌国的三种，对敌国的，又分为对敌军与对敌国人民两种。自然敌军的构成，亦有满洲兵，台湾兵，朝鲜兵等，这方面的，我还没有说到。不过对之宣传，大致可采用上述计划，唯须印成中文与韩文，最重要的，宣传其离叛日军。

最后，计划与应用有密切关系的，虽有很好计划，倘若不得其人而运用之，其效亦大减。我草这篇计划，仅在贡献一点意见于当局，就正于贤明而已。

一九三七，十，二十。

两篇对敌宣传文献

(一)

我们并非你们的仇敌。我们是为人类的和平解放斗争，我们的敌人，也就是你们的敌人，你们就是日本军阀压迫驱使你们向和平的满州人民作战的你们的长官。我们不过是和你们一样的农民，作战也不过是为守卫自己的田土，如今我们携手一同反抗我们的共同敌人罢。

——一九三三年东北义勇第一军贴于壁上的告日兵书，原为日文。

(二)

告日本士兵

自八月十三日第二次上海战争爆发以来，对于已战死的将近万数的你们的同胞，尤其，对于现在还潜伏战壕，死神等在面前的你们，万分表示着惋惜。

你们都有家室，也都有着职业，是谁使你们抛弃妻子，来死在老远的异国——上海的战壕内？是谁使你们舍弃职业，来作异乡之鬼？不消说，而且你们也都知道，就是你们的军部！

军部要求你们的血肉，又，并要求你们整个家族的牺牲，而给与你们的代价是什么？

你们战死了，给与你们的一个是土瓶，那是用去装你们的骨灰的；你们幸而能生还，能回到你们的家乡的，所给你们的，便是失业。

以为这是假话吗？那只要看一看『满州事变』，『第一次上海战争』，从战场回去那些战士的生活，就可明白。事实胜于雄辩，用不着多说。

你们的大多数，是来自农村，连年来，日本农村的疲弊，是谁造成的？不用说，就是你们的军部，他们把国家的国库，统统拿去扩充军备，眼看着你们农村破产，竟毫不理会。

可是军部很会哄骗你们，在满州事变前，说是：『你们且忍耐着吧！等占了满州，包管你们发财』！然而，强占了满州已六年了，你们得着什么？

占领了一地，想从此地来得着利益，必须投下很大的资本，经过很长的时期才行。不用说满州，就是朝鲜合并已快三十年了，据美国一位经济家的发

表，说是，现在日本政府不但不能从朝鲜获取丝毫利益，而反要每年费去百余万国币，去经营它。

然则，军部拿你们的血肉，所换得的是什么？他们允许你们的话，是不是永远不兑现的支票！？

但是，你们平日被军部的言辞所迷，也许会说：『我们不要什么，我们是爱国，爱祖国』！

好，你们倘若真正的爱祖国，那你们更非打倒你们的军部不可！爱国是在使国家富强，国家富强，是在于国民生活都能丰裕，不是在几尊大炮能打倒人。『满州事变』『第一次上海战争』日本都胜利了，看来是富强了，可是，国内，农村更其破产，失业的人更挤满了都会！把一个原是强国人民生活很丰裕的日本国，一步一步引导到灭亡的路上去，而你们跟随着军部做这样日本灭亡的工作，还算是爱国吗？

老实说穿吧！日本军部，连年来拿你们的血肉，只是在保全他们自己的势力，地位，满足他们的侵占欲，博取他们自身的荣誉。

就拿芦沟桥事件来说：芦沟桥的事件发生，以及北平天津的战事，说此次上海的战争，固然，都是军部多年所谓大陆政策（是侵略中国的政策，亦即是保持军部的势力地拉一贯的主张）但直接的动机，乃是深知近卫内阁，在八月定期异动，要把他们——军部中坚份子——调差，他们为得要保全自己的地位，便拿你们来牺牲，引起战争，牵制近卫内阁——这样的动机，仅为保全自己，便不惜牺牲了你们和你们的家族！

这样自私自利的军部，你们再不联合一致，来打倒他，那你们以及你们可爱的妻子只有水远的做作他们无谓的牺牲品。你们只有掉转枪炮，打倒军部，打倒目前的指挥军官，此外没有第二条生路。

中国的军队，是为了真正的自卫，对于你们只有全数来歼灭。这两周内，中国军队所给与你们的利害，你们想都领略过了！这如果你们觉悟打倒你们真正敌人——军部和目前的指挥军官，或是你们投降过来，中国政府是极端优待你们的，前几天投降过来一队，内中有中村正雄写的一封感谢信，也读到了吧？他说，他身为俘虏，竟得如此的优待，真不知要怎样来感谢。

你们觉悟吧！

站起来吧！

把枪炮掉过头来打你们的真正敌人——军部和目前的指挥官吧！

你们投降过来吧！

——此次上海抗战，此文译成日文，由飞机投散于日军。

抗战必胜计划(电子版)

抗战必胜计划



著 者 李 浴 日

出 版 者 韬 略 出 版 社

中华民国二十六年十一月初版

经 售 处：

新生图书杂志公司（上海霞飞路吕班路口）

五洲书报社（上海望平街 221 号）

黎明书店（上海四马路中市）

上海各大书店

实价 法币一角二分

版权所有 ★ 不准翻印

孙子兵法之综合研究

李浴日译着

孙子兵法为我国最古的兵书，亦是世界最古的兵书，其至理名言，至今不朽；不独可以应用于战争上，而且可以应用于政争上，外交上，宣传上，我国自春秋战国以降，举凡军事家，政治家，文学家，莫不精心研究之。至在欧洲与日本：例如纵横全欧的军事天才家拿破仑氏，与阵中常阅法译孙子。德帝威廉第二于没落的海外侨居中，阅及孙子的译本，生了无限感想。日本古代的兵法，皆渊源于孙子，凡为将者莫不殚精竭虑地学习孙子，即前海军总司令东乡平八郎于日俄战争的出征时，仅携有孙子一书，战后道其战胜之法，系采自孙子。近年日人对于孙子更为重视，谓为东方兵学的圣典，与克劳塞维慈的战争论并驾齐驱。足见孙子的伟大。此书为著者集现代日本各家对于孙子研究的精英，又加入数年研究的心得，对孙子作哲学，经济，外交与新兵学原理之综合研究，又引证古今中外的战史，名将言论，并摘录有英译的孙子，旁及无遗，非常丰富，洵为军事的巨著，抗战时期的重要读物。全书都二十万言，经训练总监部审定，由商务印书馆刊行，不日出书，特此预告。